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Esercizio n.: 1

Una barra in alluminio (σS = 180 MPa, E = 70 GPa, αAl = 24⋅10-6 °C-1), bloccata alle 
estremità, subisce il seguente ciclo termico:

Si valuti lo stato di tensione e la deformazione plastica permanente agli istanti A, B, 
C e D, assumendo valido il modello elasto-plastico perfetto.
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Esercizio n.: 2

Una boccola, realizzata in lega di rame (σS = 60 MPa, E = 115 GPa, αCu = 18⋅10-6 °C-1), del 
diametro esterno di 50 mm e dello spessore di 2 mm, è inserita senza gioco né interferenza 
in una cavità cilindrica ricavata in un supporto in acciaio (αFe = 12⋅10-6 °C-1). 

•Si calcoli quale incremento di temperatura dell’assieme boccola più supporto porta la 
boccola ad incipiente plasticizzazione. 

•Assumendo valido per la lega di rame il modello costitutivo elasto-plastico perfetto, si 
valuti il diametro interno finale della boccola qualora l’assieme boccola più supporto venga 
portato a 300 °C e, successivamente, raffreddato fino a temperatura ambiente (25 °C).

Si consideri costante lo stato di tensione lungo lo spessore dell’anello, e trascurabile la 
deformazione elastica del supporto.
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Esercizio n.: 3

Un sistema meccanico è costituito da una barra di alluminio è inserita all’interno di un tubo in 
acciaio. 
La barra ed il tubo sono fissati tra loro alle estremità in modo che gli allungamenti dei due 
elementi siano costantemente identici. 
Le aree delle sezioni trasversali della barra e del tubo sono tra loro uguali. 
Nell’ipotesi che a temperatura ambiente le tensioni assiali nella barra e nel tubo siano nulle, si 
calcoli la variazione di temperatura ∆T da imporre al sistema in modo che si crei uno stato di 
tensione di trazione di 50 MPa nel tubo in acciaio quando il sistema è riportato a temperatura
ambiente.

Dati:
σS Al = 200 MPa, EAl = 70 GPa, αAl = 24·10-6 K-1

σS Fe = 500 MPa, EFe = 200 GPa, αFe = 12·10-6 K-1

Comportamento dei materiali: elasto-plastico perfetto
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Esercizio n.: 4

Due barre, di sezione costante e delle medesime dimensioni, realizzate una in 
acciaio ed una in alluminio, sono collocate una accanto all’altra tra due pareti rigide 
in maniera che le loro facce tocchino le superfici adiacenti senza forzamento.

Si analizzi l’andamento delle tensioni e delle deformazioni nelle due barre in funzione 
della temperatura qualora l’intero sistema subisca il ciclo termico sopra indicato.

Dati:
σS Al = 240 MPa, EAl = 70 GPa, αAl = 24·10-6 K-1

σS Fe = 400 MPa, EFe = 200 GPa, αFe = 12·10-6 K-1

Comportamento dei materiali: elasto-plastico perfetto
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